

赤心向党映高原

——97岁抗战老兵张运松的红色传奇



中，愈发苍劲挺拔。他的人生经历里，藏着最动人的忠诚与担当，也映照着一代共产党人的初心本色。（记者 马艳）

“就当建党100周年的献礼！”两位老人用简单的对话，定下了交纳2万元特殊党费的约定。

战争年代的炮火让张运松听力严重受损，纸笔成了他与人交流的主要方式。这两句写在纸上的家常话，没有豪言壮语，却是最动人的“家庭会议”与“思想交流”。从艰苦岁月走来的老人，把省吃俭用攒下的钱交给党组织，用最朴实的行动诠释着共产党人的初心。这笔滚烫的党费，是他对党的深情告白，看似悄无声息，却掷地有声。

转岗仍冲锋：高原上的奋斗续章

“从战场到商场，干就得干得像样！”提到转业后的岁月，张运松眼神明亮。1960年转业到西宁刘胡兰商店任书记，他带着职工跑遍村镇找货源、顶风冒雪拓销路，创下年利润占土产公司80%的奇迹，用实际行动诠释了“特别能吃苦、特别能奉献”的精神内涵。

儿女们说，父亲从不炫耀战功，勋章永远藏在箱底，常挂在嘴边的是“今天吃得饱、穿得暖，很幸福”。离休后，他走进学校、社区讲党课，用亲身经历教后辈铭记历史。如今97岁的他，依然关注着西宁的发展，教导后辈珍惜今天来之不易的幸福生活。

这位走过漫长岁月的老兵，就像高原上那坚韧不拔的松柏，在岁月的风雨洗礼

上半年全省实现 社会消费品零售总额469.99亿元

本报讯(记者 小蕊)记者从青海省商务厅获悉，今年上半年，全省实现社会消费品零售总额469.99亿元，同比增长2.6%，全省消费市场持续回升向好。

今年以来，省商务厅大力实施提振消费、社零攻坚专项行动，相继出台服务消费、以旧换新、消费促进等政策措施，推动消费潜力持续释放，社零总额自一季度转正后，增幅逐月提升。全省8个市州增速均超过2%，其中海东市和海南州增速最快，达到3.5%和3.3%；玉树州、海北州、黄南州、海西州、西宁市、果洛州分别增长3.2%、3.1%、3.0%、2.9%、2.3%、2.2%。

城乡消费均衡发展。上半年，全省城镇消费品零售总额增长2.5%，乡村消费品零售总额增长3.1%。批零住餐四个行业增速全面提高。以旧换新相关品类销售持续向好。限额以上单位可穿戴智能设备、家用电器和音像器材、建筑及装潢材料、通讯器材类商品零售额分别增长188.3%、40.8%、11.8%、4.9%。汽车销售明显改善，第二季度，限额以上单位汽车销售额同比增长8.5%。新能源汽车零售保持高速增长，上半年增速为51.1%。此外，网络销售增势明显。上半年，限额以上批发和零售单位通过公共网络实现商品零售额同比增长103.8%，连续4个月单月增速超过100%。限额以上餐饮单位通过公共网络实现餐费收入同比增长56.4%，连续4个月累计增速超50%。

下一步，省商务厅将从聚焦重点行业深挖潜力、有序实施消费品以旧换新、创新拓展服务消费场景、举办商旅文体农融合促消费活动等方面发力，进一步巩固消费回升向好态势，确保完成年度目标任务。

推动商务高质量发展

港青协作助力西宁品牌 驶上出青“快车道”

本报讯(记者 张弘毅)记者从西宁市商务局了解到，为持续推进和香港地区的经贸交流活动，深化青港两地各领域合作，7月18日至20日，香港大昌行集团赴西宁开展调研考察。考察期间，市商务局组织召开座谈会，集中展示沙棘、枸杞、青稞等深加工产品和雪豹系列文创特色产品，以挑大梁、勇争先的担当，全力推动西宁特色产品“出青”。

香港大昌行集团考察期间，市商务局组织9家本地特色企业进行座谈。座谈会上，各企业负责人从青海独特的资源禀赋、产业优势、产品研发、市场布局等多维度推介产品，双方围绕产品质量标准、包装优化方案、渠道资源赋能及品牌推广策略等核心议题展开深度磋商。在实地走访马莲花青绣基地、乔穆杰玛实业公司、西堡奶牛生态养殖基地、6860CC产品运营中心等地方后，香港大昌行集团代表表示，期待通过此次考察，精准筛选产销对路的西宁品牌，依托自身成熟的供应链体系，助力西宁本地优质产品开展品牌建设，提高市场份额。

“此次香港大昌行集团来访，既是一次促进青海与香港的商贸交流，更是通过精准的问题剖析与方案建议，为西宁绿色有机产品突破发展瓶颈、融入全球市场的生动实践，为‘青货出青、青货出海’赋能。”市商务局相关负责人说。

据悉，市商务局将立足西宁绿色有机农畜产品输出地中心城市定位，继续发挥好绿色有机农畜产品特色优势，通过政策引导、资源整合、搭建平台等方式，健全完善品牌打造、渠道拓展等工作体系。紧盯本地企业与香港大昌行集团的合作进展，坚持市场化路径，培育壮大更多龙头企业，挖掘更多高原高品质产品价值，推进产品价值转化，促进农民群众增收致富，更好发挥省会中心城市服务、辐射、带动全省作用。

两次入朝：硝烟中的热血冲锋

“把手榴弹塞进坦克履带，轰隆一声就炸开了！”提起抗美援朝的战斗经历，张运松记忆犹新。1950年，身为解放军战士的他随部队奔赴朝鲜，首个任务便是夺回被美军坦克驻守的飞机场。激战中，大腿负伤的他忍着剧痛，和战友匍匐绕到坦克侧后，将捆扎好的手榴弹精准塞进履带引爆。接连炸毁两辆坦克后，美军仓皇逃窜，飞机场成功收复。

回国养伤仅一年，1951年他再次主动请缨入朝，担任侦察参谋，在枪林弹雨中穿梭侦察。两次入朝作战的岁月里，他见证了生死离别，更用勇气与智慧铸就荣光——军旅生涯中两次荣立三等功，三次获得嘉奖，这些勋章被他深藏箱底，却在岁月里愈发闪亮。

两万元党费：笔墨间的信仰约定

“用全年高龄补贴交特殊党费，给党庆生！”2021年6月，93岁的张运松在白纸上写下这句话，老伴于春莲立刻添加上：



他以党性为帆把稳前行方向，在岗位上锚定初心坐标；

他用实干作桨驱动“枢纽”运转，让协调统筹高效有序；

他将热忱化作点亮成长的轨迹，引领团队奋力奔赴新征程。

他就是西宁市南川综合开发项目管理委员会党总支组织委员、机关党支部书记、综合办公室主任寇冠。

7月，是青海最美的季节。7月22日，“党旗飘扬 青年担当”故事汇记者走进南川项目建设一线，探寻党建引领与实干担当交融的奋进故事。初见寇冠，是在南川管委会综合办公室的文件堆里——他正和青年团队核对工作材料数据，电脑屏上与墙面上贴的都是密密麻麻的数据，手边文件夹里，工作协调记录、重点任务清单分类码放。“办公室是‘枢纽’，得把千头万绪拧成一股绳，才能保障工作推进顺、团队人气足。”1992年出生的寇冠，有着超出年龄的沉稳与干练。

做政治超前的“排头兵”

“办公室是单位的‘神经中枢’，一言一行都连着党性、映着初心。”这是寇冠常挂在嘴边的话。作为机关党支部书记，他始终把政治建设摆在首位，无论是理论学习还是工作实践，都以“政治过硬”为第一准则。在他看来，党员干部的“初心”从不是抽象的概念，而是要实实在在融入每一份文件起草、每一次协调沟通中，把党的方针

把青春“钉”在南川热土上

政策转化为推动项目落地的具体实践。

走进他的办公区，墙上那张南川片区控制性详细规划图格外醒目——不同色块勾勒出整个南川片区的布局，细密线条标注着路网与河道；在他的学习记录里，“党建与项目建设深度融合”“激活青年党员先锋模范作用”等主题都标注着一段段工作的思路，每当查看规划图时，他总会将党员义务和模范带头作用与片区发展、民生保障、项目建设等实际工作详解，反复琢磨如何让党的建设成为引领项目推进的“动力引擎”。采访中，他的电话不时响起，记者征得同意后留意到，仅当天的通话记录就有78条。“充电宝、充电线不离身，这是工作常态。”他笑着晃了晃手里连着数据线的手机，语气里满是习以为常的从容。

做业务精湛的“多面手”

初任综合办公室主任，寇冠也曾遭遇“本领恐慌”：材料写作难寻头绪，事务协调抓不住关键，服务保障顾此失彼。但他骨子里的韧劲，让他开启“奋进模式”——别人休息时，他钻研历年工作总结，琢磨行文逻辑；遇棘手难题，追着老同事问流程、学方法；自觉学习至夜半降临，成了办公室常态风景。

如今的他，已练就“提笔能写、开口能讲、遇事能办”的硬功夫。重要会议方案，他亲自把关，议程设置到会场布置，细节反复推演；材料撰写从“无从下笔”到“字字斟酌”，调研报告为项目决策精准赋能；协调工作从“笼统含糊”到“靠前破局”，征地拆迁群众诉求、施工部门衔接，他总能精准找到解题密钥。同事笑言：“有寇书记在，再乱的‘麻团’也能理顺。”日常工作里，遇到跨部门协调难题，他带着年轻干部挨个沟通，以钉钉子精神，啃下业务硬骨头，用行动诠释党员在业务攻坚中的担当。

做扎根基层的“实干家”

2025年年初，西宁晚报车展与青洽会筹备进入关键期，作为南川片区展示窗口的新国际会展中心，正迎来亮相前的最后冲刺。寇冠始终以“党员冲锋在前”的姿态投身其

中。从环境优化时紧盯地砖缝隙的平整度，到安全保障中反复排查消防通道的标识规范，每一个细节他都操心到位，因为他深知，党员就该在关键任务中扛起重担。车展次日，见连续加班一个月的同事们满脸疲惫，他悄悄自掏腰包买来二十多杯热奶茶。这一小小的举动，既是同事间的关怀，更是党员以真情凝聚团队力量的担当体现。

采访中，记者注意到墙上的一面“联点帮扶添绿意 齐心为民筑家园”的锦旗。这源于辖区碧桂园小区的治理故事——党员们在日常调研时，小区居民反映“小区绿植少，居住舒适度待提升”。寇冠立即以党员的责任担当牵头行动，主动对接各方资源，多方协调苗木，将精心挑选的牡丹、碧桃、丁香等苗木300株送进小区。如今，看着幼苗扎根抽枝、小区环境日渐焕新，他常对身边人说：“民生无小事，党员的责任就是用行动答好每一道题。”7月13日，南川综合开发项目管理委员会联动青海大学附属医院神经外科、中西医结合科党支部，在金十字社区开展“党建共建惠民生 健康服务零距离”活动。当日，优质医疗送到“家门口”，党建触角延伸至基层末梢。这一贴心的惠民举措，生动地诠释了党员在基层治理中的担当作为。

从青涩到成熟，从“跟跑”到“领跑”，寇冠以党员身份为炬，照亮奋进之路。在南川片区开发热土上，他如螺丝钉般铆在岗位，用忠诚、担当书写新时代年轻党员的成长答卷。正如他所言：“能参与南川蓝图从构想变为现实的蝶变，是幸运，更是党员的责任。”这份责任，正是他青春最亮的注脚，更是党员担当最美的模样。（记者 悠然 摄影报道）

续写新荣光 西宁退役军人风采

本栏目由西宁市退役军人事务局与西宁晚报社合办

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报(扫描二维码)
- 信访举报: 举报电话为市或各县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址
- 电话举报: 服务热线举报电话: 0971-12345 安全生产举报电话: 0971-8230155 消防安全举报电话: 0971-6333599

西宁市安全隐患举报受理情况日报

7月22日，西宁市共收到安全隐患举报87件，其中12345政务服务便民热线接收举报65件、西宁市应急管理局接收举报2件、西宁市消防救

援支队接收举报20件，主要反映小区物业、消防安全、市政道路等问题，已及时联系相应县区政府核实处理。